
Sâmbătă, 1 noiembrie 2025, Anghel Remus Gabriel (cercetător ISPMN) a participat la 
dezbaterea intitulată „Current challenges in the integration of immigrants and refugees in
Romania” (provocări actuale în integrarea imigranților și refugiaților în România). Dezbaterea a
avut loc la Sibiu și a reunit un public numeros. Dezbaterea a avut loc în cadrul celei de-a 5-a
conferințe internaționale Romig intitulată Puzzling realities of the Romanian migration within the 
current global contexts (Realități neașteptate ale migrației românești în cadrul contextului
global actual). 

Miercuri, 5 noiembrie 2025, la Centrul „Dahan” al Universității Bar-Ilan din Ramat Gan
(Israel) a avut loc conferința internațională „Romanian Jews – History, Identity and Culture”
[Evreii din România – Istorie, identitate și cultură]. Attila Gidó (cercetător ISPMN) a susținut o 
prezentare cu titlul „Christian Churches in Northern Transylvania and the Holocaust” [Bisericile
creștine din nordul Transilvaniei și Holocaustul]. În prezentarea sa, el a vorbit despre atitudinea
bisericilor creștine din nordul Transilvaniei față de problema evreiască între 1940 și 1944.

El a arătat că bisericile creștine au avut o politică diferențiată față de evreii botezați, comparativ
cu populația evreiască în ansamblu. În general, acestea au susținut legislația maghiară
antievreiască și au profitat economic de exproprierea proprietarilor evrei. În timpul ghetoizărilor
și al deportărilor din 1944, atitudinea bisericilor față de evrei s-a schimbat ușor, lucru observabil
prin creșterea numărului de botezuri.

Concluzia prezentării a fost că, deși au existat cazuri individuale în care preoți sau lideri ai
bisericii au încercat să ajute și să salveze evrei, instituțional, bisericile creștine din nordul
Transilvaniei au adoptat o politică ambiguă față de populația evreiască persecutată. 

În perioada 6-7 noiembrie 2025, Adriana Cupcea, Anca Filipovici, Stefánia Toma şi László 
Fosztó (cercetători ISPMN) au participat la atelierul intitulat CONVERSATIONS: Conviviality and 
Equity across Differences, organizat de Centrul pentru Studii Baltice și Est-Europene (CBEES,
Universitatea Södertörn, Stockholm), în colaborare cu ISPMN. Evenimentul organizat în cadrul
seminariilor DICE-ROMA și-a propus să analizeze diferitele contexte (politice, sociale, economice
etc.) și moduri prin care instituțiile statale și minoritățile naționale se raportează unele la
celelalte sau contribuie la crearea acestor contexte, atrăgând atenția că, uneori, aceste
interacțiuni reflectă relații de putere asimetrice ce implică anumite ierarhii.
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Atelierul și-a propus să identifice diverse inițiative care urmăresc transformarea acestor relații
asimetrice, relevând modul în care aceste dezechilibre de putere și raporturi ierarhice dintre
majorități și minorități influențează participarea, reprezentarea și echitatea. Discuțiile au avutloc
în cadrul a două paneluri care au abordat noțiunea de „agency” în cazul minorităților îndiferite
perioade și contexte politice, precum și practicile și resursele educaționale privindminoritățile.

Evenimentul a inclus și o vizită la Moderna Museet, la expoziția artistei Britta Marakatt-Labba,
intitulată „Where each stitch breathes” (Unde fiecare cusătură respiră), ce dezvăluie prin
broderie diferite experiențe ale poporului Sámi.

Vineri, 7 noiembrie 2025, Csongor Könczei (cercetător ISPMN) a susținut o prelegere cu titlul 
A sejtések és a tények mezsgyéjén. Gondolatok a magyar néptánckutatás módszereiről [La
granița dintre presupunere și realitate. Reflecții asupra metodelor de cercetare în
etnocoreologia maghiară] la conferinţa itinerantă Fogalmak, terepek és módszerek a kortárs 
magyar néprajzkutatásban [Concepte, domenii și metode în cercetarea etnografică maghiară
contemporană] organizată de către Asociaţia Etnografică Kriza János la Cluj-Napoca. Mai multe
detalii vedeți aici.

Vineri, 7 noiembrie 2025, Jakab Albert Zsolt (cercetător ISPMN) a participat la conferința
intitulată Fogalmak, terepek és módszerek a kortárs magyar néprajzkutatásban (Concepte,
terenuri și metode în cercetarea etnografică maghiară contemporană) organizată de Asociația
Etnografică „Kriza János”, Universitatea Sapientia (Departamentul de Științe Sociale Aplicate),
Institutul de Etnografie și Antropologie Maghiară al Universității Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca.
Etnologul a susținut o prelegere intitulată Az emlékállítási gyakorlatok digitális lenyomatai és 
szerepük az emlékezetkultúra kutatásában (Amprentele digitale ale practicilor comemorative și
rolul lor în cercetarea culturii memoriei). Prezentarea a discutat modul în care utilizarea pe scară
largă a tehnologiei digitale și fenomenul mediatizării profunde afectează cercetarea în domeniul
politicii memoriei și al practicilor de comemorare, precum și implicațiile metodologice și
teoretice pe care acest lucru le are pentru subiect, în special în spațiile urbane, unde
amplasarea noilor monumente comemorative sau plăci memoriale, precum și ceremoniile
comemorative asociate acestora, momentul în care au loc, utilizarea spațiului și comunitatea
care comemorează pot fi adesea documentate nu numai prin imagini și videoclipuri încărcate pe
diverse platforme de socializare, ci și prin Google Street View. 

Vineri, 14 noiembrie 2025, Csongor Könczei (cercetător ISPMN) a susținut o prelegere cu
titlul A sejtések és a tények mezsgyéjén. Gondolatok a magyar néptánckutatás módszereiről [La
granița dintre presupunere și realitate. Reflecții asupra metodelor de cercetare în
etnocoreologia maghiară] în cadrul conferinței Mozgásban. A néprajzi tudásszerzés és 
tudáshasználat új formái [În mișcare. Noi forme de dobândire și utilizare a cunoștințelor
etnografice] organizată de către Institutul de Etnografie şi Antropologie Maghiară din cadrul
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UBB, Asociaţia Etnografică Kriza János, Comitetul Academic Maghiar din Cluj și Fundația Tranzit
la Cluj-Napoca. Mai multe detalii vedeți aici.

Miercuri, 19 noiembrie 2025, Remus Anghel (cercetător ISPMN) a susținut prelegerea
„Migration, return and change. A country of origin perspective” (Migrație, întoarcere și
schimbare. O perspectivă a unei țări de origine a migrației). Prelegerea a avut loc în cadrul
cursului Global cultures of internațional migration (Culturi globale ale migrației internaționale)
desfășurată în cadrul Facultății de Sociologie a Universității din Trento, Italia. Prelegerea s-a
axat asupra diferitelor modalități prin care se poate analiza migrația și migrația de revenire din
perspectiva țării de origine, precum și care sunt categoriile relevante de analiză. Prelegerea s-a
bucurat de un public numeros. 

Vineri, 21 noiembrie 2025, a fost lansat website-ul proiectului „Minorități invizibile. Millet,
spoitori turci și davulgii în Dobrogea (România)”, realizat cu sprijinul Gerda Henkel Stiftung și
găzduit de Institutul pentru Studierea Problemelor Minorităților Naționale.

Echipa proiectului îi are ca membri pe Adriana Cupcea (cercetător ISPMN) și Metin Omer
(cercetător Universiatea Ovidius și ISSE). Puteti accesa site-ul în limba română aici și în limba
engleză, aici.

În perioada 25-26 noiembrie 2025, la Goethe-Institut București s-a desfășurat conferința
„Deportările pe criterii etnice – un element central al regimurilor totalitare?”, organizată de
Departamentul pentru Relații Interetnice, Institutul de Istorie „Nicolae Iorga” al Academiei
Române, Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc.
Conferința a abordat deportările pe criterii etnice din perspectiva întrebării, în ce măsură
acestea au fost elemente centrale ale regimurilor totalitariste. La finalul celor două zile, în
cadrul unei mese rotunde cu titlul, „Între uitare, școlarizare, instituționalizare și conștiința
societății democrate”, s-au discutat perspectivele de evoluare a culturii memoriei în prezent și
viitor. Din partea ISPMN a participat Adriana Cupcea, cu prezentarea: Neauziți/nevăzuți. Millet-ul 
din București și memoria deportării în Bărăgan (1960).

Mai multe despre eveniment vedeți aici.

Joi, 27 noiembrie 2025, László Fosztó a participat la evenimentul Biserică și societate – Ziua 
de Îngrijire a Talentelor „Credință și cunoaștere”, organizat de Institutul Teologic Protestant din
Cluj-Napoca. Gazda evenimentului a fost lectorul universitar Kató Szabolcs Ferencz, avându-i ca
invitați pe conf. dr. Dénes Kiss (Facultatea de Sociologie și Asistență Socială, UBB) și pe László 
Fosztó (cercetător ISPMN). Audiența a fost formată din studenți și cadre didactice ale Institutului
Teologic Protestant. Programul zilei a fost structurat în jurul a două prelegeri publice și a două
ateliere cu studenți. László Fosztó a susținut o prelegere cu titlul Mișcări de trezire carismatică 
în comunitățile rome din Transilvania, urmată de un atelier despre Analiza antropologică a 
riturilor. Printre altele, au fost discutate rituri de înmormântare, forme de despărțire, obiceiuri
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legate de doliu și tensiunile generate de acestea în situațiile în care acestea sunt percepute ca
fiind necanonice. Mai multe detalii despre eveniment vedeți aici.

În luna noiembrie 2025, a apărut pe platforma online CEU Review of Books recenzia
semnată de Anca Filipovici (cercetător ISPMN) la volumul istoricului Ștefan Cristian Ionescu, 
Justice and Restitution in Post-Nazi Romania: Rebuilding Jewish Lives and Communities (1944-
1950), Cambridge University Press, 2025. Recenzia urmărește parcursul complicat al proceselor
de restituire a bunurilor evreilor în perioada 1944-1950, cu accent pe elementele de continuitate
ale practicilor discriminatorii de la un regim la altul.

Recenzia poate fi accesată aici.

În luna noiembrie 2025, a apărut în Revista Baabel articolul semnat de Anca Filipovici
(cercetător ISPMN) cu titlul „Reconstrucție și migrație: trasee ale supraviețuitorilor Holocaustului
în România”, ce discută, pe de o parte, câteva elemente de bază ale reconstrucției vieții
evreiești după Holocaust, în ciuda obstacolelor politice, sociale și materiale. Pe de altă parte, are
în vedere migrația ca strategie dominantă de supraviețuire și reconfigurare identitară,
influențată de situația geopolitică și politici aplicate duplicitar.

Articolul poate fi accesat aici.

În luna noiembrie 2025, în revista de istorie a Academiei Maghiare, Hungarian Historical 
Review, a apărut articolul semnat de Bokor Zsuzsa (cercetător ISPMN) cu titlul Adrift on the 
Periphery: The Alternative Development of Hungarian Women’s Organizations in Interwar 
Transylvania (Hungarian Historical Review 14, no. 3 (2025): 402–442). Studiul discută istoria
organizațiilor femeilor maghiare din Transilvania interbelică, concentrându-se pe interacțiunea
complexă dintre gen, etnie și politică. Totodată, analizează înființarea și evoluția Secretariatului
Central al Femeilor Minoritare Maghiare din România (RMKNKT) și a asociațiilor religioase și
sociale afiliate acestuia, examinând modul în care femeile maghiare din Transilvania au
dezvoltat modele alternative, hibride de emancipare care au îmbinat rolurile tradiționale de gen
cu activismul politic modern.

Articolul poate fi accesat aici.

În perioada 3-4 decembrie 2025, a avut loc la Institutul Bucovina, din cadrul Universității din
Augsburg, a 3-a ediție a International Conference on the History and Culture of Bukovina, ce a
reunit cercetători și tineri doctoranzi ce studiază diverse aspecte ale istoriei și culturii în această
provincie istorică. Anca Filipovici (cercetător ISPMN) a fost invitată la eveniment în cadrul unui
mese rotunde pentru discutarea surselor de cercetare despre Bucovina din România, precum și
eventuale posibilități de finanțare și publicare pentru tineri cercetători. La dezbaterile despre
arhive, multiculturalism și relații interetnice în Bucovina au participat și cercetători prezentând
perspective comparative dinspre Germania (Jana Osterkamp), Ucraina (Serhii Lukaniuk) și

4

https://proteo.hu/ro/actualitati/14671
https://ispmn.gov.ro/cv/72/filipovici-anca
https://ceureviewofbooks.com/review/postwar-reparatory-justice-and-restitution-in-romania/
https://ispmn.gov.ro/cv/72/filipovici-anca
https://baabel.ro/2025/11/reconstructie-si-migratie-trasee-ale-supravietuitorilor-holocaustului-in-romania/
http://ispmn.gov.ro/cv/67/bokor-zsuzsa
https://hunghist.org/83-articles/993-2025-3-bokor
https://ispmn.gov.ro/cv/72/filipovici-anca


Statele Unite (Cristina Florea). 

Marți, 9 decembrie 2025, Remus Anghel (cercetător ISPMN) a participat la emisiunea
Punctul Critic a TVR, un talk-show de analiză și dezbatere care aduce în prim-plan probleme
majore ale societății românești. Emisiunea a tratat tematica migrației internaționale din
România și a impactului migrației asupra societății românești. 

Marți, 9 decembrie 2025, Fosztó László (cercetător ISPMN) a participat la o masă rotundă cu
tema „Identificarea de soluții sustenabile pentru comunitatea de la Pata-Rât”, organizată de
Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Cluj (ZMC) și Agenția de Dezvoltare
Regională Nord-Vest (ADR Nord-Vest), cu participarea Comisiei Europene. Evenimentul,
desfășurat la sediul ADR Nord-Vest, a constituit o platformă de dialog și colaborare între actori
instituționali și experți implicați în incluziunea romilor, îmbunătățirea calității vieții rezidenților
din Pata Rât și a procesele de desegregare. Discuțiile au vizat analiza contextului actual al
așezării informale, prezentarea bunelor practici existente, definirea unei viziuni comune privind
grupurile-țintă și parteneriatele necesare, precum și identificarea etapelor următoare pentru
dezvoltarea unor soluții de locuire și integrare socială eficiente și sustenabile pe termen lung. 

Miercuri, 17 decembrie 2025, László Fosztó (cercetător ISPMN) a participat la un eveniment
comemorativ dedicat rememorării evenimentelor din 17 decembrie 2010, când peste 70 de
familii au fost evacuate forțat de către Primăria Municipiului Cluj-Napoca de pe strada Coastei și
relocate în zona Pata Rât, în apropierea rampei de gunoi a orașului. Evenimentul a avut loc la
Casa Tranzit și a oferit un prilej de reflecție și aducere-aminte a acestui moment traumatic. În
cadrul întâlnirii au fost prezentate o serie de video-reportaje despre viața comunităților de pe
strada Coastei înainte de evacuare (în anul 1999), precum și despre perioada imediat următoare
evacuărilor forțate. La eveniment a fost invitat Dan Pavel Doghi și Lorena Doghi autorii
reportajului din 1999. De asemenea, participanții au dialogat și cu persoane care au trăit direct
experiența evacuării. Evenimentul s-a desfășurat în cadrul programului Roma Rise. Vedeți detalii 
aici.

Joi, 18 decembrie 2025, Fosztó László (cercetător ISPMN) a acordat un interviu postului
Radio România, Studioului Teritorial Târgu-Mureș. Cu ocazia Zilei Minorităților Naționale,
realizatoarea emisiunii, Szász Edit, l-a invitat pe cercetător să vorbească despre modul în care
este marcată această zi în România de către minoritățile naționale, cu un accent special asupra
felului în care membrii comunității rome celebrează această zi. Mai multe detalii aici.

Vineri, 19 decembrie 2025, cu prilejul Zilei Minorităților Naționale a avut loc Conferința
Doctorilor și Doctoranzilor Romi, cea de-a III-a ediție, desfășurată sub titlul „Romii – Cunoaștere,
Conștientizare, Conviețuire”. Aceasta a reunit cercetători romi și neromi într-un cadru academic
dedicat analizei istoriei, realităților sociale și provocărilor contemporane ale comunităților rome.
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Conferința a avut loc la sediul Institutului pentru Studierea Problemelor Minorităților Naționale,
fiind organizat în parteneriat cu ADDR – Asociația Doctorilor și Doctoranzilor Romi, Școala
Doctorală Studii de populație și istoria minorităților, Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj-Napoca și
Muzeul Etnografic al Transilvaniei. Din partea ISPMN au participat le conferință Estera Hetea
(vicepreședinte), Fosztó László, Gidó Attila și Kozák Gyula (cercetători ISPMN). Primele două
paneluri au abordat teme precum emanciparea istorică a romilor, instituțiile sociale, capitalul
social și excluziunea socioeconomică, precum și reprezentările publice ale romilor în media,
discursul de ură online, ascensiunea extremismului și a politicilor antiminoritare în Europa
Centrală. A doua parte a conferinței a fost dedicată educației, religiei, limbii și patrimoniului
cultural rom, evidențiind rolul instituțiilor religioase în educație și emancipare, impactul
traducerilor biblice asupra unificării lingvistice, precum și contribuțiile culturale și etnolingvistice
ale romilor. Discuțiile au pus în lumină atât dinamica tradițiilor, cât și transformările
contemporane ale patrimoniului imaterial rom, de la practici comunitare la inițiative academice
menite să conecteze cercetarea cu societatea. Conferința s-a încheiat cu o sesiune de concluzii
generale, reafirmând necesitatea cercetării interdisciplinare și a cooperării academice pentru
promovarea cunoașterii, conștientizării și conviețuirii în societatea românească.

Agenda conferinței și informații suplimentare sunt disponibile aici.

În luna decembrie 2025, a apărut articolul intitulat Transnational Romanian Families – Care 
Between Distance and Borders During COVID-19 Crisis, în volumul Families and Migration:
Examining the Causes, Processes, and Consequences of Migration, editori Josip Obradović,
Sampson Lee Blair. Articolul este semnat de Iulia-Elena Hossu (cercetător ISPMN) și explorează
îngrijirea membrilor familiei ca o componentă importantă în existența unei familii de tip
transnațional. De-a lungul timpului, membrii acestor familii dezvoltă practici menite să
înlocuiască absența fizică din viața celor rămași în țara de origine. Acest capitol își propune să
reflecteze asupra modului în care migranții au reușit să aibă grijă de membrii familiei din țara de
origine în timpul crizei COVID, în ciuda faptului că diferite state ale Uniunii Europene (UE) au
adoptat propriile reglementări: reglementări care au (re)construit granițe între membrii aceleiași
familii. Ce s-a întâmplat cu aceste practici de îngrijire atunci când a fost declarată pandemia
COVID-19? Cum au făcut față aceste familii momentului de criză și cum s-au adaptat la noul
context global? Materialul etnografic a fost colectat de autor, între martie și mai 2020.
Interviurile au fost realizate cu membri români ai familiilor transnaționale din diferite țări ale UE.

Mai multe detalii despre articol vedeți aici.

În luna decembrie 2025, a avut loc lansarea website-ul proiectului finanțat de Comisia
Europeană „Digital Memorial Knowledge Infrastructure – the Holocaust în Hungary 80 Years
Later”. ISPMN este partener în acest proiect alături de Institut für die Geschichte der Deutschen
Juden, Hamburg (Germania); Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége Társadalmi
Szervezet, Budapesta (Ungaria); Zidovska Nabozenska Obec V Komarne, Komarne (Slovacia).
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Puteți vedea site-ul aici.

În luna decembrie 2025, ISPMN a devenit partener al nodului național European Holocaust
Research Infrastructure-RO, coordonat de Institutul Național pentru Studierea Holocaustului din
România „Elie Wiesel”. EHRI-RO susține dezvoltarea sustenabilă a infrastructurii de cercetare a
Holocaustului în România prin: Reprezentarea instituțiilor din România care desfășoară activități
în domeniul cercetării, memoriei și educației despre istoria Holocaustului în România; Asigurarea
accesului la resurse prin conectarea experților, facilitarea schimbului de cunoștințe și asigurarea
unui program de burse de studiu; Asigurarea accesului la un spectru larg de programe și
instrumente educaționale pentru categorii diverse de public (elevi, profesori, funcționari publici
etc.); Promovarea memoriei Holocaustului și a istoriei locale printr-o arie largă de activități
educaționale, culturale, memoriale. Alți membri ai nodului național EHRI-RO sunt: Institutul
pentru Studii de Holocaust și Genocid (Universitatea Babeș-Bolyai); Muzeul de Artă (Cluj-
Napoca); Institutul Intercultural Timișoara. 

În luna decembrie 2025, Attila Gidó (cercetător ISPMN) a publicat un articol despre soarta
romilor din Transilvania de Nord, în revista Southeast European and Black Sea Studies. Articolul
cu titlul „Hungarian anti-Roma discourse and state violence in Northern Transylvania, 1940-
1944” analizează discursul împotriva romilor din Transilvania de Nord care în timpul celui de-al
Doilea Război Mondial s-a radicalizat și s-a orientat către o argumentație de natură rasială.
Articolul poate fi accesat aici.

În luna decembrie 2025, a apărut numărul 2/2025 al revistei „Lustra” a Muzeului „Haáz
Rezső” din Odorheiu Secuiesc. În numărul acesta, Attila Gidó (cercetător ISPMN) a publicat
recenzia cu titlul „Egy tiszteletkötetről, szubjektíven” [Despre un volum omagial în mod
subiectiv] despre volumul RATIO. Tanulmánykötet Róth András Lajos tiszteletére [RATIO. Volum 
de studii în onoarea lui Róth András Lajos] (ed. Kolumbán Zsuzsánna, Editura Haáz Rezső,
Odorheiu Secuiesc, 2025). 

În luna decembrie 2025, a apărut „Yearbook of Muslims in Europe”, vol. 17, editat de Ahmet
Alibašić, Dominique Bauer, Stephanie Müssig, Egdūnas Račius, Brill, 2025.

În cadrul volumului, Adriana Cupcea și Iulia Elena Hossu (cercetători ISPMN) au publicat
rapoartele pentru România (Adriana Cupcea) și pentru Republica Moldova (Iulia-Elena Hossu).
Volumul reprezintă o resursă esențială pentru analiza dinamicii populațiilor musulmane din
Europa. Conținând cercetări actualizate din 41 de țări europene. Rapoartele oferă date cumulate
despre tendințele și evoluțiile în curs ale musulmanilor din diferite țări europene. Fiecare nou
volum raportează cele mai recente informații disponibile despre țările vizate, oferind o imagine
de ansamblu asupra datelor statistice și demografice, asupra problemelor de actualitate aflate
în dezbatere publică, a schimbărilor care au loc în rețelele transnaționale, în legislație și în
politicile interne ale statelor respective, și asupra principalelor activități în organizațiile și în
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instituțiile musulmane.

Detalii despre volum vedeți aici. 

În luna decembrie 2025, a apărut Raportul european privind islamofobia 2024 (European 
Islamophobia Report 2024). La acest raport, Adriana Cupcea (cercetător ISPMN) a contribuit cu
analiza fenomenului din România.

Raportul pe România arată că deși în 2024 nu s-au înregistrat violențe sau incidente rasiale
îndreptate împotriva musulmanilor, observațiile empirice arată că izbucnirea conflictului din
Gaza, în octombrie 2023 și criza umanitară care a precedat-o au condus la divizarea discursului
social pe această temă. Chiar dacă nu generează incidente fizice sau verbale, discuțiile pe
această temă mențin un climat social divizat, cu accente antimusulmane și antisemite, care se
manifestă atât în contexte informale, cât și publice. În timp ce partidele principale au invocat
rareori islamul în mod explicit, un politician de extremă dreapta a folosit în mod individual
retorica antimusulmană pentru a consolida narațiunile naționaliste și pentru a distrage atenția
publicului de la probleme socioeconomice presante, precum inflația, corupția sau războiul din
Ucraina. În ceea ce privește Ziua internațională pentru combaterea islamofobiei, desemnată de
ONU la 15 martie, nu a existat niciun angajament formal din partea autorităților statului român
sau a partidelor majore în 2024. Nici puterea parlamentară, nici cea executivă nu au emis
comunicate de presă, nici nu au organizat evenimente. În aprilie 2024, a fost adoptată Legea nr.
84/2024 pentru completarea Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații.
Noutatea introdusă de lege este că orice asociație nou înființată în România, care urmează să
desfășoare activități religioase, este obligată să solicite avizul consultativ al Secretariatului de
Stat pentru Culte. În ceea ce privește efectele acestei legi asupra ONG-urilor islamice din
România, Legea nr. 84/2024 este cu siguranță un instrument prin care statul român va
cunoaște, va examina și va înregistra mai sistematic decât până acum profilurile și activitățile
celor noi.

Raportul general din 2024 pune în lumină dimensiunile multifațetate ale rasismului
antimusulman, de la legi discriminatorii la crime/atacuri motivate de ură; examinează modul în
care aceste dinamici subminează drepturile și libertățile fundamentale și subliniază apelul la
intervenții urgente și sistematice pentru combaterea acestei forme de rasism. Raportul complet
poate fi descărcat aici.

Cei interesaţi de evenimentele organizate de către ISPMN pot accesa pagina noastră de
internet. Pentru mai multe detalii în legătură cu aceste evenimente aceştia sunt rugaţi să ne
contacteze la adresa centru.doc@ispmn.gov.ro, urmând ca cercetătorii implicaţi să le pună la
dispoziţie mai multe materiale.
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